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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

Perczel fellépése. 
Azon rendkivüli hatás, azon esemény- 

szerü fontosság, melyet pesti nagy lapok a 
budapesti honvédegylet márczius 29-iki köz- 
gyülésén Perczel Mór által mondott szónok- 
latnak oly méltán tulajdonitnak, ma háttérbe 
szoritja minden más közleményeinket. 

A három óráig tartó fényes szónoklat, 
elmondva 600 honvédből álló gyülekezet előtt, 
hiv gyorsirati jegyzés szerint alább követ- 
kezik. Csupán az első részt, mely több ha- 
sábon át a Mikár-féle specialisabb érdekü 
kérdést tárgyalja, illetőleg a honvédegylet 
választmányának eljárását ostorozza, hagytuk 
ki, lapunk szűkebb teréhez képest elég levén 
ezuttal reproducalni *) a szónoklat általáno- 
sabb politikai érdekü vonásokat tartalmazó 
részét minden kihagyás nélkül. 

A fergetegszerűü oratori hév, melylyel 
Perczel individualitása a koszorus hős és 
szónok ragyogó nymbusza alatt majdnem 
példátlan nyiltsággal és bátorsággal tör elő 
irgalom nélkül szétzúzni hatalmát a lelki- 
ismeretlen agitatilóknak, s a magsammisitő 

hatás, melyet az a szélsősködő, a piszkoló- 
dás és gyanusitás kenyerén élő, zabolátlan 
hazafiaskodás ellen gyakorolt, e jelenetet ha- 
zánk történelmében nem csekély fontosságu 
momentummá emelhetik. 

A ,Hazánk" szerint: rögtön megtávir- 
ták Londonba, Párisba, hogy Perczel Mór a 
Kossuth-agitatiókból keletkezett veszélyes 
áramlat ellen fellépett és „sikerrel lépett fel,* 
s e lap kiemeli, hogy ,„a beszéd, és neveze- 
tesen annak azon része, mely a porosz had- 
járat alatt történtekre, a dunai confoedera- 
tiora, az Oláhországban és Szerbiában ké- 
szült betörésekre, az idegen kormányoktól 
nyert subventiókra stb. vonatkozik, roppant 
hatást idézett elő és egész Pesten nagy iz- 
galmat okozott. 

E hatás, ez izgalom csak üdvhozó lehet 
hazánkra nézve, mert valóban ideje volt, hogy 
immár a legerélyesebb tiltakozás vágja be a 
felelősség nélküli politizálás, a kiváltságos 
hazafiaskodás jogbitorlásának útját, s nem 
kétkedünk, hogy Perezel elszánt férfias fel- 
lépése sok elkábult föt, söt itt-ott talán egész 
társadalmi megmételyezett köröket megtisztit 
a hamis ábrándok, s hamis fogalmak kerge- 
kórságától. 

Imé Klapka intő felszólalását, Perczel 
ostorozó lángszózata követé, s e szózat er- 
kölcsi sulya és hatalma előtt porba hull min- 
den otromba gyanusitás, guny és fenyegetőzés, 
melylyel némely törpe lelkü „nagy hazafiak" 
magát Deák Ferenczet s az egész ország- 
gyülési többséget depopularizalni kivánták 
hirlapi czikkek, s „democrata körbeli, kávé- 
házi és kocsmai szájaskodások által. 

Ezen túlzók nem elégedtek meg a di- 
csöséggel, s vakmerőségük odáig ragadta, 
hogy már egy Perczel tekintélyét is aláásni 
próbálták. Emberükre találtak. 

Nem akarjuk ezuttal tüzetesebben com- 
mentalni Perczel beszédét, nem azon párhuza- 

mot, melyet oly telyerövel vont Kossuth ál- 
lamférfiui minősültségére nézve. 

Csak azt kivánjuk érinteni ezuttal, s 
különösen figyelmeztetjük rá olvasóinkat, 
hogy a mily magasztos jelenet volt az, mi- 
dön Deák Ferencz az országgyülésen meg- 
koszoruzta az 1848-iki Kossuthot, épp oly 
emelkedett szellemt sugallat műve volt az, 
hogy ezuttal a baloldali Perczel szolgáltat 
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fényes elégtételt D Deák Forencznek a a kristálya 
tiszta jellemü hazafinak, a nagy államférfinak, 
kit magasan kiemel amaz felett. 

S ezzel egyszersmind a kiegyezkedési 
politika egy ujabb eclatans igazolást nyert 
szemben a negatio meddő pelitikájával 

s. 

A budapesti honvédegylet 
vasárnap márczius 29 én délután 3 órakor Gorove 
Antal honvédőrnagy elnöklete alatt közgyülést tar- - 

tott a köztelek nagy termében. A gyülésben jelen 
volt az egylet tiszteletbeli elnöke Perczel Mór 

tábornok úr is, ki beléptekor lelkes éljenzésekkel 

fogadtatott. 
Az összejövetelre a Vidacs-Mikár féle ügy 

szolgált okul, s mindenekelőtt az ide vonatkozó 
legutóbbi bizottmányi ülés jegyzőkönyve lett volna 

felolvasandó. A főjegyző Füzesséry Géza úr azon- 

ban több mint félórai várakozás után sem jelenvén 

meg, a közgyülés Stettner Tamás úrral helyettesité 
öt, s a tanácskozás csak 4 óra tájban vette kez- 

detét. 
A helyettesitett jegyző úr olvassa a budapesti 

honvédegylet bizottmányának legutóbbi üléséről 
szóló jegyzőkönyvet, melyben a bizottmány azon 
határozata foglaltatik, miszerint az a központi bi- 

zottmányban Mikár úr ellen felhozott vádakat alap- 
talanoknak találta s Mikár urat tiszteletbeli főjegy- 

zői minőségben továbbra is meghagyni kivánja. Ez 
egyhangulag elfogadtatván, felszólal 

Perezel Mór: 
mány gyülésében kijelentém : két veszedelem fenye- 
geti a hazát: a lelkiismerétlen kuruzslás s az ezt 

költötte babona egy részt, más részt a reactio em- 

berei, kiknek nyilatkozatát most Bécsben hallottuk. 
Akkor is kimondottam, hogy Seylla és Charybdis 
közt evezünk, kimondottam, hogy noem hagyom 

magam eltántorittatni azon ösvényről, melyen állot- 

tam, haladtam a mai napig. (Éljenzés.) Nyiltan 
moandjuk ki a szót: öők Kossuth Lajosban esküd- 
nek. (Hosszas éljenzés a baloldalon, zaij, elnök 
csenget). Elnök : Figyelmeztetem az egyes urakat, 

sziveskedjenek csendesen lenni. 

Perczel. Ime tiszt. közgyülés, most eltagad- 

hatatlan tanuságát vette azon mély nyilásnak, mely 

köztem és a bizottmány többsége közt van. (Nem 

válik szégyenünkre!) Önök éljenzéseikkel most ki- 

mutatták, hogy mire törekesznek. (Éljenzés; nagy 

zaj.) 
Elnök : Hallgassuk ki kérem a tábornokot. 
Perczel: Ime hát tisztában vagyunk egy- 

mással. Én nyiltan kimondom azon véleményt, a 

mit szükséges, hogy bajnoktársaim szintén tudja- 

nak. Ezen nemzetnek története, utóbbi rendkivüli 

nevezetes történelme, az ő ezer éves állami léte 

különösen 3 részre oszlik. Az első 84-től 48-ig 

aranykorszaka nemzetünknek, a hol, mondhatni, 

halálos lethargiájából felébredve, néhány jeles, sze- 

gény iró lelkesülése folytán később több honfiu 

odaadása következtében, a nemzet segittetve az 

Isten által, ki a jó munkát sikerrel koronázza — 
48-ban teljes diadalt ült. A mint a gyülésen is ki- 
mondottam, ez volt arany korszaka nemzetünknek. 
Páratlan nemcsak hazánk ezer éves történetében, 

de mondhatom Európa bármelyik nemzetének leg- 

jelesebb eseményei között., A mint országgyülési 

beszédemben is kimondottam, ez nem egy ember 

műve volt, nem Kossuthé, nem az enyém, ki vele 

48-ban karöltve jártam, egy zászló alatt küzdöttem, 
nem egy, hanem sok száz hazafié, a kik minket 
megelőztek, a kiktöől én és Kossuth tanultunk. 
(Igaz! éljen!) A II. korszak volt, midőn 48-ban 

először a franczia februári forradalom, később a 
bécsi forradalom következtében, mely megelőzte a 
márczius 1ő-iki napot. (Nagy zaj. Éljenzés. Gróf 
Vay : Valóságos szomoru dolog, hogy a tábornokot 

nem hallgatják ki. A kik nem akarják meghall- 

gatni, s 

tassanak eltávozni.) 
Elnök: Felkértem a t. tagokat illendőn, ba- 

rátságosan, szivesen, legyenek csendben. Hisz ha 
én csengetek, már ennek is szónak kellene lenni. 
Halljuk mit mond a tábornok úr és ne csináljunk 

scandalumot! 
Perczel Mór: 1848-ban márczius havában 

felszabadult a nép az uri kény alól, felszabadult 
a nemzet az idegen hatalom bitorlása alól, Kossuth 
miniszter lett. (Éljenzés.) Én szintén hivatalt vállal- 

tam a miniszteriumban, rendőrfőnök levék. Kossuth 
megtöretve térve vissza Bécsből, a juliusi ország- 
gyülés megnyitásaig több heteken át betegen fe- 

küdt Budán. - És én kimondhatlan nehézségekkel 
küzdve az átalakulás első napjaiban, most a zsidók 
elleni izgatás, most a mesterlegényeknek mestereik- 

A mint az alakuló bizott- 

botrányt akarnak előidézni, kérem méltóz: 

talnál kezeltetik. 

kel való viszályuk; most mindenféle reactionarius 

izgatások a nemzetiségek felébredő mozgalmai kö- 

zepette, – midőn iparkodtunk egyrészt az ország- 
ban, különösen az ország fővárosában rendet tar- 

tani, másrészt mit tettem ? 

Nem nyugodtam, hanem azon kedvencz esz- 
ménmet, mely már 1842-ben bennem megfogamzott, 

— itt van Kossuth hirlapja tanuságával - kivittem. 
— Meginditottam a magy. hadsereg alakitását. Első 
ejtettem ki e szót, legelső tettem inditványt ezen 

motivumokkal, 
és azt mondám: mit használ a máreziusi oszlop 

melyekkel ma is élek, előállottam 

emléke, mit a vaspályák 10 millió adója, hisz a 
a reactio csak vár bujtogatva, hogy mire alkalma 
lesz, ismét ránk rontson, szétszakitson! Sereget kell 

teremteni. Ime itt van egy másik lap, melybe be 

van irva, mily vészbe vitte hazánkat a 13.dik szá- 
zadban a tatár; a 16-iban a török, s a 19-dikben 

az orosz. Vigyázzunk, hogy ez ismét ne történjék ! 

Inditványoztam 100 honvéd zászlóalj alakitását. 
(Éljen Perezel!) Gróf Teleky Lászlóval, Fényes 
Elekkel felmenék Bécsbe; azonban 100-at nem bir- 

tunk kieszközölni, csak 10-et engedtek. De erre 
nézve sajnos, az történt, hogy osztrák hadnagyok 
kezdték a toborzást. Mit tettem én akkor mint 
rendőrfőnök? Felnyittattam saját hatalmammal, mert 

nagy hatalmam volt, mert nemcsak Kossuthban es- 

küdött a nép, hanem kissé bennem is, mint most; 

(zajos éljenzés) felnyittattam a muzeum termét, 

honnan a beigtatottakat magam vezettem a város 

házába, és felesküdtettem. Nemcsam inditványoz- 

tam 1848 ban, nemcsak legelső toborzottam 

honvédeket, de mint látni fogjátok az első magyar 

honvédsereget magam alakitottam. És később meg- 

választottak engem több helyen a juliusi ország- 

gyülésre képviselönek. Kossuth is egészséges lett 

e közben. Ott van az akkori közlönyben mindkettő- 

nek beszéde, olvashatjátok. - Nem én hagytam el 

a zászlót, mely alatt küzdöttünk. Akkor is kimon- 

dottam, hogy ne adjunk segitséget az olaszok ellen, 

kik mint mi, küzdenek hazájukért, szabadságukért. 

Söt midőn láttam, – hogy a miniszterium is, 

melynek Kossuth volt szónoka, ezen veszedelmes, 

nemzetellenes politikát követi, letettem hivatalomat. 

(Zajos éljenzés.) 
Voltak katonáink. Ott volt a Bánságban 30 

zászlóalj gyalogság, 4 ezred lovas és 50 ágyu, 

hanem oly férfiak vezénylete alatt voltak, kik sem- 
miképp sem valának barátai ügyünknek, osztrák 

tábornokok alatt. 
Ekkor felkelék és mondám : Odaállitjuk a 

mészárszékre a derék honvédeket e vezénylettel; 

magyar szervezet kell nekik, magyar vezér. Es 
midőn nagy erő daczára másodszor sem tudtuk 

Sz.-Tamást bevenni, felállottam és kimondám az 

árulás szót. (Igaz! Helyes !) 

Ez volt augusztus 20. án. Olvassátok a beszé- 

deket és itéljetek belőlök. És ki volt az, ki azt 

inditványozá, hogy az országgyülés által én meg- 

rovassam ? 

Tetszik tudni azon nevet? És még kénysze- 

ritettek, mint képviselőt, ki hazám szent ügyét véd- 

tem, és érette áldoztam! lÉn letettem erre hivatalo- 

mat, miért nem tette le Kossuth a pénzügyérséget ? 

(Zaj.) Alig mult el 2 hét, augusztus 20-ka után 

jön a posta, hogy Jellasich betör, átjött a Dráván, 

az egész honban mindenütt vész uralg. Nyitrában, 

Trencsénben tót tábor állott, Erdélyben támadás, 

Bánságban a lakosság fegyverben! A magyar hon- 
védsereg visszavonult Fejérvárig. – És ugyanazon 

Kossuth Lajos szept. 1ő kén feláll és azt mondja, 
— olvassátok a „Közlönyt — nagy veszedelemben 
van a haza, szükséges, hogy ember álljon elő, ki- 
ben elég tehetség és energia van, és mentse meg 

a hazát! Menjen ki Perczel Mór! (Éljen!) Alakit- 

son tehát Nyáry Pállal, Teleky Lászlóval és Ma- 

darász Józseffel, Kállay Ödönnel, Palóczy László- 
val, Kubinyi Ferenczezel, Salamon Lajossal, Per- 

czel Miklóssal honvédelmi bizottmányt, és nem mi 

mentünk Kossuthhoz, hanem Kogsuth jött hozzánk 

a minoritásba, melyet nem rég törpe minoritásnak 
neveztek. (Zajos éljenzés.) 

Toborzottam 4 zászlóaljat, alakitottam a ha- 
tárokat; Miklós és Sándor testvéreim Tolnában 18 

ezer embert toborzottak, unokatestvérem szintén az 

én nevem alatt Baranyában csapatot állitott; Sár- 

közy, derék ipám, a nemzetőröket Komáromba vitte 

és meggátolta, hogy a miniszterium által elfoglal- 
tassék. Mit tettem én ezután ? — Kimentem a ellen- 

ség elébe Pákozdra, megállitottam a mindig vissza- 
vonuló ellenséget halállal fenyegettem a tábornokot, 
ha nem küzd; kijelöltem a csatatért. Meg van irva 
minden a történetben, = nem Kossuth volt ott, én 
voltam ott! (Zajos éljenzés.) És midőn az osztrák 

tábornok, ki hadainkat ott vézényelte, azt mondá, 

T 

ZLON .... 
Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre ő írt, évnegyedre 3 frt. 

,„de hát az önök csapatai s a tolnaiak majd az 
első ágyulövés előtt elszökneke, ekkor azt felelém: 
,„de már inkább egy ágyulövésre szökjenek meg, 
mint ágyulövés nélkül.t ls a csapatok visszaverve 
5 horvát zászlóaljat, először állottak meg diadal- 
masan, és megmenték a hazát örökös gyalázattól. 
— Ezzel szereztem nemzetemnek Pákozdot, Ozorát, 
Letenyét! Ez volt az első magyar hadsereg, ez 
volt legelső magyarul vezényelve. 

A többi mind németül volt parancsolva. (Fel- 
kiáltások : Nem áll! Másik oldalon : De ugy van!) 
És a haza meg volt mentvel 
És kérem, nem az osztrák ellenséggel, nem 
Jelasicsesal volt nekem legnagyobb bajom, hanem 
azzal, hogy hazánk nem egy legjelesb fia kétségbe * 
esve feladta az ügyet, kik még Pesten sem marad- 
tak, mint kötelességük lett volna, hanem ellenkező 

irányban mentek, azok közt Kossuth volt, ki 
gedre ment. Magyarországot, kedves pajtács 
nem Szegeden mentették meg. ls mikor meg volt 
nyerve a csata, akkor könnyü volt azt mondani, 
hogy ,hisz azok a rablók meggyőztek, Perczelnek 
csak szerencséje volt!t Ezek egyebet nem tettek, 
mint áskálódtak azon, hogy tudnák érdemeimet le- 
szállitani, — s kihuztak a lotteriából kit? Azon 
egyént, kit én vádoltam 48-ban, hogy a ha 
honvédügy ellen nagy bünöket követett el, 
Kossuth teremtett, folyton felnevelt, attoljára gene- 
ralissimusnak nevezett ki, végre dictatornak tett. 
Ez egyént ámitónak nevezni neki csakugyan nincs 

joga. 
Ha ámitó volt Görgei, akkor Kossuthnak a 

történész nem adhat más nevet, mint hogy a leg- 

gyengébb és legnyomorultabb kormányzó volt a vi- 

lágon, vagy, hogy maga is áruló volt. Ggaz! Nagy 

zúgás.) 

A hires angol történész, Goldschmidth, midőn 

a világot uralt hires nagy római nemzet történetét 

leirja, azt mondja: „Egy ország, mely tudatlanság- 
ban sinlödik, az mindenféle impostornak játszi bábja 
és legbövebben aratást igér a kuruzslóknak." 

Minek tehát félni az igazságtól? — Kell tudni 
a nemzeteknek az igazságot; ismerje fe 

nehogy babonába sülyedjen, mi okvetlen 
vezetné ! 

Látok e gyülekezetben egy egyént, ki 18 
éven át nem mondott mást, mint a legerősebb szit- 
kokat Kossuthra. Ezen egyén ugyan furcsán tért 
meg, most leghübb pártolója. (Sréer Lajos : Min- 
dig voltam s leszek! Rám czéloz! Zaj. Találva érzi 
magát. Igaza van Perczelnek !) 

Furcsa, hogy mig 18 éven át külföldön Kos- 
suth teljes hatalommal kezelte ügyeinket, addig 
mindig gonosz ember volt, most, midőn Perezelt 
az isteni gondviselés bevitte honába és az egész 

nép öt pártolja, akkor nem Perczel, de ossuth a 

hazafi. (Felkiáltások : Éljen Perczel y) 

Hosszas volna az egész táborozás könténetét 

most leirni, végére megyek tehát. 

Mondám, hogy három sereget szerzék, há- 
teager elhatározott tényező valék hazám megmen- 

Szegeden. 35 ezer eberrel vonultam be 
70 ezer embere előtt Szegedre. Itt 

dás, szinte megfoghatatlan s essé kel, min 
ba nőtt ki új meg uj sereg a Tisza és Duna 

nincs, — mely e maga az orosz 

gyobb dicsérettel emlékezik. A legnagyob 

ben, készületlenül levonultam legnagyobb röiaben 

Szegedre mire oda értem már tudtom 

bölni azon egyént, ki tán 

a hazát. 1gen, megmen ett 

sebb adatokkal kimu 

döttem, Paskievich fővezér 

ki akar vonulni Ma ! 

sietett lehetetlenné 

Letettek. Megmo 

Kossuthnak , mi 

őt is elfogatni 

hozzám se 



le, lehetetlen tovább mennem, meg vagyok törve, 
lelkem szét van zúzva, érzelmeim elfásulvák, oda- 

adtam a parancsnokságot. És mi történt? 9 nap 

mulva az idegen kalandor, ki seregeinket vezérelte, 

folyton verette magát, a temesvári csatában, mely- 

ben, mint önkénytes vettem részt és melyben a csa-
 

tatért utolsó hagytam el. (Éljen!) Elveszett minden, 

elveszett a haza, és Kossuth azon egyént, kit most 

mindnyájan ő és az ő emberei árulónak neve
znek, 

de kit akkor nem neveztek annak, dictátornak ne- 

vezte ki és Kossuth elhagyta a hazát, gyáván 

hagyta el! Ugy van! Nagy zaj. Ellenmond
ás.) 

Kereszttel hátamon mentem külföldre, 18 é
ven 

át sokat szenvedtem azon öntudatban, hogy nem 

az osztrák reactio, melynek hadait elkésésünk és 

mulasztásaink daczára is megvertük, - nem a fel- 

izgatott nemzetiség, melynek seregeit játszva verők 

szét, s embereit, mint birkákat fogdostuk össze; 

nem maga a muszka, ki későn jött, csigalép
tekkel 

haladva előre, vesztette el a hazát: hanem maga 

hazánk legünnepeltebb embere. (Ugy van ! jobbról.
) 

Mi történt a 18 éven át? 
Viddinben Kossuth Lajos maga jött hozzám 

és azt mondá, hogy hibázott, bünt követett el elle- 

nem, bocsássak meg neki; s én azt felelém: késő 

ma; lehetetlen, hogy megtört lelkemmel veled egye- 

süljek, de az idő mindent orvosolhat, s eljöhet azon 

kor, midőn kezet fogva, hazánknak ismét együtt 

szolgálhatunk. 

Ezt mondám neki, midőn a török kormány 

Sumlában engem az összes emigratio főparancsno- 

kául nevezett ki. Később ismét hozzám jött, mond
- 

ván, hogy ő a kormányzó; ekkor azt mondám ne- 

ki: „Kossuth! nem vagy te kormányzó, letetted hi- 

vatalodat és pedig oly körülmények közt, melyeket 

iparkodnod kell, hogy isten és ember elfeledjen. 

Kértem, hogy térjen meg, mondáméneki, hogy most 

kezdeni conspirálni, e szegény kinpadon heverő, el- 

vérzett nemzetben tusát idézni fel, valóságos bün 

és vétek. Voltál kormányzó, Kossuth Lajos, pár 

hónapon át, de nem vagy, s nem leszesz többé soha. 

(Ugy van, igaz, nem kell! Nehány hang : Ki tudja ?) 

Éa a nemzet 18 éven át, mert nem volt vi- 

lágosság, sötétség uralga s nem láthatott, a nem- 

zet Kossuthban esküdött, az egész világ Kossuthot 

ünnepelte. (Éljenzés a jobbról.) De minő hatalma 

van az igazságnak, megmutatta a köztem és közte 

való jó viszony. 
i8 éven át kezelte ő a nemzet minden ügyeit, 

minden ő benne volt központosulva. Én visszavo- 

nultam, nem gátoltam cselekvéseiben, bár némely- 

kor kész lettem volna hazám javára szinte közre- 

működni; de nem tetszett nekem az eljárás, me- 

lyet ő követett, s visszahúzódtam. S kinek lett 

volna igaza? Nem e sült fel 18 éven át minden 

csel sében, nem a vallott kudarszet minden tat- 

tében? Hát megmentette a hazát? (Felkiáltások : 

Soha sem!1) 
Ott volt Magonta, Solferino, ott a milliók, mi- 

ket az olasz kormány s más hatalmak adtak ke 

zébe, — tudott-e valamit tenni a hazáért? Nem, 

hanem elfutott Olaszországból, mint hajdan Sze- 

gedről. (Zaj. Éljen Perczel !) 

Milliók voltak kezében, vett hajókat, ágyukat, 

vett fegyvereket, s elpazarolt mindent haszontalanul. 

Bele akart avatkozni Amerika ügyeibe. Szé- 

gyentelve Schmidt álnéven szökött Amerikából. 

(Zaj, mozgás a balon.) 
Angliában volt 10 éven át. Egykor ott gya- 

lázván Ausztriát, azt mondá : Markomban tartom 

Ausztriának és a dynastiának sorsát, - de ugy 

mond : - megmentettem. És az angol, mert nem 

buta nép ám ez, nem megvesztegetett nép, az an- 

gol csakhamar kiismervén kivel van dolga, azt 

mondá neki: „Ha csakugyan igaz, hogy az osztrák 

300 esztendeig sanyargatott benneteket és 48. és 

49.ben annyi gonoszságot követett el ellenetek és 

te csakugyan Messiása vagy Magyarországnak; mi- 

csoda otromba ember vagy hát, ha mégis meg aka- 

rod menteni, s kivánod, hogy mi segitsünk oly 

otromba embereket, mint ti vagytok.* (Ellenmondás.) 

Más alkalommal pedig igy szóla: ,Mily nyo- 
morult, mily gyenge ez az Ausztria, szégyen, hogy 

ti angolok vele szövetkeztek, - ez a krimi háboru- 

ban volt, de ha ezt teszitek, ha Ausztriával szö- 

vetkeztek, én kijelentem, hogy az orosznak adom 

át inkább nemzetemet, mintsem, hogy e szövetsé- 
get engedjem.4 (Nagy mozgás. Ugy van! Éljen 

Perezel!) 
És mit mondtak az angolok? „Ejnye te hó- 

bortos ember, ha csakugyan oly gyenge azon Ausz- 

ttria, hisz akkor előbb-utóbb meg fogtok töle me- 
nekülni; tehát te csúnya boszuból akarod nemze- 

tedet azon óriás medve kezébe játszani ?4 
Mit tett Kossuth Lajos. Két izben bankót nyo- 
matott; belekerültek tán 3–400000 forintba, mert 

sokat nyomatott. Azokon a bankókon ott volt Kos- 
suth Lajos képe és lábainál Ausztria és rajtuk 

irva vala : „Sic semper tyrannis.4 Ő merészlé ezt 

mondani; ő merészlé, ki háromszor menekült a vész 
elől az országbó 1 (Mozgás.) És mit tett még ? Is- 1 

yukat és f 
ik ezen martyrnak kezébe — és küldé 

áhországba, Szerbiába. Képzeljétek most 
ha csakugyan betör 59- és 60 ban a 

és olasz Magyarországba, és azonkivül 

50, Ő oláh és szerb Erdélybe, 

zol a mi rész 
ae? 

e 

kre gazdálkodtak vol 

Igen a maguk éra! (Derültség. Ugy van, 

——-—-—-- 

igaz!) És Kossuth ezt téve a legnagyobb árulást 
követte el Magyarországon. (Igaz ! Mozgás.) 

Mi történt 10 év után? Amnyira vitte a dol- 

got, hogy midőn Schmerling a febr. 26-diki alkot- 
mánynyal örvendeztetett meg, akkor az angolok, 
kiknek annyit beszélt, azt mondták, hogy hát miért 

nem mennek a magyarok a reichsrathba ? 
Ez volt műüködésének gyümölcse. Erre Kos- 

suth szépen ott hagyta Angliát s elköltözött Olasz- 
országba. 

Szeretett bajtársaim ! 1866-ban ismét kinálko- 
zott az alkalom a haza megmentésére. Milyen ne- 
vezetes és tekintélyes volt a magyar ügy, mutatja, 
hogy 1866-ban a porosz kormány 5 millió frankot 

adott a magyaroknak, hogy mentsék meg a hazát. 

És megmentetett-e az ? 

Nem összevesztek egymással azok, kik az 
összeget kezelték, s elsurrant a kedvező alkalom. 

Gyalázat érte ügyünket, hogy pirulnunk kellett azo- 

kon, a mik történtek. 
És akkor azon egyén, ki feledve mindent, mi 

18 éven át történt, azon egyén merészkedik elő- 
állani és az országban szemrehányásokat tenni, 
hogy a szegény, kinpadon hevert nemzet, midőn al- 
kalma nyilt, leszállt a kinpadról s kilépett a bör- 

tönböl, melynek ajtai megnyiltak ? ! (Gyalázat !) 
Ki ne ismerné Deák Ferencznek márcz. 28-ki 

beszédét ? (Éljen Deák Ferencz !) ki Deák Ferencz 
(szónok hosszasan félbeszakittatik Deák Ferencz 
éljenzése által. Nehány zugolódó hang hallatszik.) 
És Deák Ferencz, a 32, 36, 40.ki Deák, kit Kos- 
suth maga Washingtonnak nevezett, Európa leg- 

nagyobb emberének mondott, a 61.diki Deák, kit 

egész Európa tisztel és becsül, ki ama nevezetes 
felirata szerkesztésével, mind azt, mit amaz elron- 
tott, emez Európa előtt rehabilitált; Deák ha- 
zánk legönzéstelenebb embere, (Éljen ! 
Éljen !) ki mindenesetre épp oly jeles szó- 
nok, mint Kossuth, de véghetetlenül kö- 
vetkezetesebb és bölcsebb nálánál; 

ugyanazért Deák Ferencz szintén a béke, s kien- 

gesztelődés, a megbocsátás ösztönétől vezéreltetve, 
mit mondott márczius 28 kán ? Dicsőitést szavazott 

Kossuthnak, mely őszintén megvallom, s neki sze- 
mébe is mondom, még a valón is tulment. És az 
egész országgyülés éljenzéssel helyeselte Deáknak 
ezen lepését. S mit tett Kossuth? Párisból irt le- 
velében a lehető legnagyobb szemtelenséggel, mit 

valaha ember elkövetett.. .. (Iszonyu lárma, zajos 

szóváltás a két oldal közt.) mintegy büneinek su- 
lya alatt eszét vesztett ember megmarta azon 
kezet, melyet neki Deák nyujtott. (Morgás.) 

Midőn én magam bejöttem az országba, mi- 
dőn a nemzetnek zöme, honvédtársaim üdvözölték 
multamat, nem Kossuthéval együtt, hanem mint ön- 

állót. magamát: mikar a nanamatnalk -add—ai 

den osztálya azon zászló alá csoportosult, melyet 
Jókai lapjában lefestett: akkor Kossuth úr és az 
ő emberei ilyeket tesznek ! Ha a legkisebb ha- 
zafiság lett volna keblében, nem irta volna azon 
eszelös és meggondolatlan lázitó leveleket, hanem 
megszállva magában, örült volna, hogy elvégre vi- 

lágosság van Hunniában, hogy a nép kezdi tudni 
a multat. 

De ö nem ezt tevé. Hanem ö és fiai azt mon- 

dák, hogy nem hogy be szabadna jönni egy haza- 
finak, de áruló az, ki bejő. Még utoljára örültségé- 

ben megátkozta a 67-ben történteket ! Átkozni me- 
részelt engem, s a mit én nemzetemnek 8 hó alatt 
tettem. 

És mit kiáltoznak ök uton utfélen, s azok, 
kik bennük esküsznek. Hogy Magyarországban 

nincs szabadság, hogy Magyarország elveszett 67- 

ben. Elveszett 48-49-ben, de nem 67-ben. (lgaz, 
ugy van, éljen Perczel.) 

Azt mondják, hogy Magyarországban iristo- 
cratia uralkodik, és kezdenek democratakört alaki- 
tani. Megvédte az isteni gondviselés nemzetünket 
48-49 ben, hogy nem volt parasztlázadás, hanem 
ök is zászlóink alá sorakoztak védeni a hazát. 

Nem sikerült 18 éven át sem Bachnak, sem Schmer- 

lingnek a népet fellázitani, és most merészel egy 
ember, ki mindenütt kudarczot vallott, 
előállani, és engedni, hogy az ő nevében az osz- 

tályok közt meghasonlás idéztessék elő. Hát 
Dózsa kell Magyarországnak ? De nem lesz Dózsa, 

mert ellenében állandok épp ugy, mint ellenében 
állottam az irgalmatlan zsarnokságnak. (Zajos él- 

jen.) Éppen ugy fogok tekintélyem, igazságom 
egész sulyával eléjük állani, és fogom megsemmi- 

siteni azon gonosz terveket, melyekkel nemzetünk- 
ben lázadást akarnak szitani. (Éljen Perczel.) 

És tudom, hogy mindenki e hazában : hon- 
véd, nem honvéd, régi aristocrata vagy a nép, épp 
ugy, mint tevék a legközelebbi években; tanui vol- 
tak bizonyos emberek, hogy mi történt akkor min- 
den izgatások daczára, mindenki zászlóm alá cso- 
portosuland. Az isteni kegyelem nem fogja enged- 

ni, hogy egy embernek vétkes ambitiója, s nehány 

egyénnek megfoghatlan izgatása folytán a nemzet 
ismét veszélybe sodortassék. 

Mit merészelnek uton, utfélen mondani, hogy 

gazember Deák, gazember Perczel Móricz ! (Hun- 

czut, a ki azt meri mondani ! Éljen Deák Ferencz ! 
Éljen Perezel ! Hoszszan tartó zajos éljenzés.) 

Mindennek véget kell érni t. közgyülés, sze- 
retett bajtársaim ! ugy e mostani felszólalásomnak 
is. A mit itt mondottam, el fog terjedni az egész 
országban, s ismételni fogom az országgyülésen is. 
(Csiky Sándor: Csak tessék, majd állunk elébe !) 

i ir. 

Visszatérek most kiindulási pontomra. Itt elle- 
nem, személyem ellen volt irányozva mindazon tá- 
madás, melynek Mikár ügye mintegy ürügyül szol- 
gált. Itt Igenis Kossuth személye van játékban és 
azon vétkes izgatás, melyet nehány ember meré- 

szel kezdeni, izgatás, mely ha többségre jutna az 

országban, lehetetlenné tenné bármely hazafinak a 

szent ügy melletti további küzdelmet. - El kellene 
szégyenlenem magamat, kiszökném ez országból, 
ha valaha ilyesmi uralomra vergődnék ! 

Mindezeket rég idő óta tapasztaltam minden- 

felé, kiméletes, sokszor energicus közbelépésem da- 

czára láttam törekvéseket, melyek teljesen meg- 
gyöznek, hogy mi február 10 kén a bizottsági ülés- 
ben történt törvénytelen, személyellenes, Mikár urra 

nézve a legnagyobb méltatlanság és szintén sze- 

mélyellenes. És miként azt a legelső honvéd-egyleti 

gyülés határozottaa kimondá, hogy nem fogadja el 

e határozatot; a jászberényi, a kun, a pesti már 

kimondá — ugy leend az egész ország és szégyent 

fognak vallani ők, mint mesterük maga ! (Éljen 

Perezel !) 
Megmondottam nekik többször: „nemo im- 

pune lacessit.4 TIgazságom szent öntudatában nem 
velük, de százezrekkel rendelkező hatalommal mer- 
tem szembeszállni pár nappal ezelőtt Bécsben. - 
Senkisem tudja, hogy történt a Grivicsics-féle do- 
log: De Grivicsics semmivel sem több, mint ök, a 
reactio emberei ök is, mint az. (Ugy van ! Helyes. 

Éljen Perczel !) 
Ezen körülmények, ezen meggyőzödés birt 

engem arra, hogy a márczius 25-kén tartott bizott- 

sági ülés végén kijelentsem, hogy én ezennel a 
központi bizottság üléseit felfüggesztem, a bizottsá- 

got feloszlatom. És kijelentem, t. közgyűlés ! ti, 
kik honvédeknek nevezitek magatokat, ha honvé- 
dek vagytok, vezéretek vagyok, s mig ti magato- 
kat annak nevezitek, vezéreteknek kell elismerne- 

tek ! (Ugy van ! vezérünk éljen ! hosszas, viharos 

tetszés.) 

Én megválasztott elnökötök vagyok, ha tite- 

ket illet a rendreigazitás, én mig elnök vagyok, 

jogomat fenn fogom tartani ! (Éljen ! éljen !) 
Én tehát mindezeket itt kijelentve, kérlek 

benneteket szeretett bajtársaim, hogy nyilatkozato- 

mat jegyzőkönyvbe véve, méltóztassatok határozni, 

valjon helyeslitek-e, elfogadjátok e ama határoza- 

tot ? (Nem fogadjuk el ! Szünni nem akaró viharos 

éljenzés.) 
A nagy többség azonban Perczel eljárását he- 

lyesli s a tábornokot vállaira emelve, lelkes éljen- 

zésekben tör ki. Az ülés ezután esti 7 órakor el- 

oszlott. 

— Perczel fellépéséről a ,„Hazánk" 
A hudanaesti honvéd-egylet tegnapi 

közgyülése nagyjelentőségü nyilatkozványra szol- 

gáltatott alkalmat. Értjük Perczel Mór tábornok kö- 
zel 3 óráig tartó fényes beszédét, melyben a köz- 

ponti választmány eljárását ostorozta. A nyilatkozat 
legfontosabb részét azonban ama párhuzam képezé, 

melyet Perczel tábornok azért, mert ellenesei a 
szélső-balról Kossuth nevével akarják tekintélyét 
aláásni, és, mert az egyletet a szélső bali politika 

eszközévé akarják alásülyeszteni, a maga és Kos 
suth Lajos életpályája és cselekvősége között vont. 
Ezen cselekvőséget három időszakra, a 48 előttire, 
a 48-49-ike és az azután következöre osztván 
Perczel Mór, kérlelhetlen éllel és erővel támadta 

meg Kossuthnak a két utóbbi korszakban kifejtett 

politikai müködését, számos, a nagy közönség előtt 

ismeretlen adatokkal támogatván érvelését. A kö- 

zel 600 honvédből álló gyülekezetben eleinte nagy 

zaj, ámulás és bizonyos részről heves ellenmondás 

volt tapasztalható, de darab idő mulva általános 
lelkesedés kapta meg a gyülekezetet, s Perczelt 

székestől felemelvén, harsány éljenzésekkel üdvö- 

zölték. Inditványai, melyek Mikár teljes felmen- 

tését és a közp. választmány eljárásának kárhoz- 

tatását tartalmazták, roppant többséggel fogadtat- 

tak el, s a szélső-bal csapata beszédének melege 
alatt lassan körülbelől száz emberből 40-re olvadott 

össze. A beszédet legyors irták. Rögtön megtávirták 

Londonba, Párisba, hogy Perczel Mór Kossuth ellen 

fellépett, és sikerrel lépett fel. Ma délelőtt számosan 

látogatták meg Perczelt, hogy neki gratuláljanak. 

A beszéd, és nevezetesen annak azon része, mely 

a porosz hadjárat alatt történtekre, a dunai confoe- 

deratiora, az Oláhországban és Szerbiában készült 
betörésekre, az idegen kormányoktól nyert subven- 

tióra stb. vonatkozik, roppant hatást idézett elő és 
egész Pesten nagy izgalmat okozott. Hatása ki- 

mondhatlanul fog nagyobbodni, ha kinyomatván, 
tágabb körök is megismerkedhetnek annak részle- 

teivel. Igaz, Perczel sok belyütt kiméletlen volt, 

de ritka bátor. Az újabb Kossutb-agitatio történelme 

pedig tegnap egy jelentékeny új momentummal 
gazdagodott. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése márcz. 30-án. 

Elnök : Szentiványi Károly; a szólók neveit 

jegyzi Horváth Lajos; a jegyzőkönyvet vezeti Ra- 

dieh Ákos. 
Napirenden van a törvényjavaslatok beje- 

lentése. 
A miniszterek közül jelen vannak : gróf 

Andrásgy Gyula miniszterelnök, gróf Festetics Gy, ! 

gróf Mikó Imre, b. Wenkheim Béla, Horváth Bol- 

dizsár, Lónyay Menyhért, Gorove István. 
Az időközben beérkezett irományok olvastat- 

nak fel. 
Elnök mindenek előtt bemutatja Dalmát, Hor- 

vát- és Szlavonországok országgyülése elnökének 

hozzá érkezett levelét. 

Elnök: Tisztelt ház ! Van szerencsém je- 
lenteni a tisztelt háznak, hogy Dalmát., Horvát- és 
Szlavonországok országgyülésének elnöke, Vaka- 

novics Antal urnak hozzám intézett levelét vettem, 

melyben értesit, hogy egy országos küldöttséget 

választott meg azon országgyülés, felhatalmazván 

arra, hogy e királyságok közjogi viszonyainak ren- 
dezése iránt Magyarországnak hasonló czélra meg- 
választott országos küldöttségével Pesten érintke- 

zésbe bocsátkozzék. (Helyeslés.) Egyszersmind a 

megválasztott tagoknak névsorát is elküldötte, meg 

kéretvén engem, hogy aziránt értesitném a tiszfelt 

elnök urat, hogy azon küldötség a magyar orszá- 
gos küldöttséggel tanácskozás végett mikor fog ösz- 

szejönni itten Pesten. 
Az e tárgyban kiküldött 8 tagu küldöttség 

részéről egy meghalván, három pedig ö Felsége ál- 
tal miniszterré levén kinevezve, annálfogva minden- 
esetre 4 tag választása szükséges azon esetre, hogy 

ha a tisztelt ház az elöbbeni bizottságot meghagyja. 
Ennélfogva, ha a t. ház meghagyja az előbbeni 

bizottságot, négy tagot méltóztassanak választani. 

Ha a t. ház beleegyezik a négy tag választásába, 
akkor a holnaputáni ülésben a választási jegyeket 
tán be lehetne hozni. (Helyeslés.) Méltóztassanak 

tehát a holnaputáni ülésben a négy tag választására 

nézve a szavazati jegyeket behozni. 
Az időközben benyujtott kérvények közül 

megemlitjük a következőket : 
Tordamegye közönsége az erdélyi vasut fő- 

vonalait minél előbb véglegesen megállapittatni és 

kiépittetni kéri. 

Az erdélyi muzeum egylet igazgatósága ezen 
intézet épületének felállitása és felszerelésére 250 
ezer frtnyi országos segélyt adományoztatni kér. 

Mindkettő a kérvényi bizottsághoz adatott ki. 
Váradi Gábor az állandó igazoló bizott- 

ság részéről azon kérést intézi a t. házhoz, hogy 
Gajzágó Salamon urnak alelnökké lett választatá- 
sával helye az igazoló bizottságban megürülvén, 

helyére egy új bizottsági tag választassék. (He- 

lyeslés.) 
Elnök: Talán a holnaputáni ülésben a vá- 

lasztás megtörténhetnék. (Helyeslés.) 
Gróf Andrássy Gyula miniszterelnök : T. 

ház ! A miniszterium e napokban azon helyzetben 

leend, hogy kötelességéhez képest az állam-költ- 

gégvetést terjeszthesse a ház elé; addig is azon- 

ban van szerencsém a t. háznak engedelmével azon 

törvényjavaslatokat benyujtani, a mélyek időközben 

elkészültek, azon kéréssel, méltóztassanak azokat 
felolvastatni, kinyomatni és szabályszerüleg tár- 
gyalni. E törvényjavaslatok a következők : Tjavas- 
lat a törvények kihirdetéséről; tjavaslat a görög- 

keleti vallásuak ügyében. 
Törvényjavaslat a kereskedelmi- és iparka- 

marákról. Ezeken felül van szerencsém három vas- 
uti épitkezésre vonatkozó törvényjavaslatot is a t. 
ház asztalára letenni. E törvényjavaslatok a követ- 

kezők : 
Törvényjavaslat a Nagy-Váradról Eszékig és 

Baranyavártól Villányra vezetendő vasut tárgyában. 

Törvényjavaslat a Zákánytól Zágrábig és Hat- 

vantól Miskolczig terjedő vasutvonal kiépitése tár- 
gyában. 

Törvényjavaslat a magyar éjszak-keleti vasut 
kiépitése tárgyában, azaz : a debreczen szathmár- 

szigeti vasutvonal tárgyában. 

Radich Ákos olvassa a törvényjavaslato- 

kat, melyeket jövő számunkban közlünk. 

Levelezés. 
Felső-Fehérmegye, belkerület, Hidvég, 

márcz. 30. 1868. - Megválasztottuk követünket. 
Ezen jogunk gyakorlata annál élvezetesebb volt, 
mivel a választás a legnagyobb rendben, egy szép 

ünnepély gyanánt, folyt. 
Magyar és román választók egymásnak ön- 

kénytesen és örömmel jobbot nyujtva, nem azt kér- 

dék egymástól, hogy ,ki a vivát4, hanem lelkesül- 

ten ezt kiálták : „Éljen a haza s követünk Domo- 

kos László", s ezután a választási terembe nagy 

lelkesedéssel adá jegyzőkönyvre mindenki válasz- 

tottja nevét. 
A megjelent szavazók közül csak hárman 

nem szavaztak nevezett jelöltre. A választást meg- 

előzöleg egyedüli jelölt Domokos László fölfejté 

eddigi pártállását, és midőn biztositá választóit, 

„hogy nemzeti kormányunk hazafias buzgalmának 

főczélja, miszerint a hazáért oly dicsően vérzett 

honvédtől az utolsó földmivelőig mindenkinek nyo- 

masztó helyzetén egyaránt segitve legyen*, és to- 

vábbá, „hogy valamint eddig, ugy ezután is Deák 

pártjához fog tartozni, melynek politikája nem a 

tombolásé, a mely rabszolgaságot eredményez, ha- 

nem az alkotásé, mely lassan, de biztosan teremti 

meg a haza jövőjétt; a megjelent tömeg lelkes 

éljenzésekben tört ki, a román választók különös 

kivánalmára követjelöltünk programmja anyanyel- 

vükön is közöltetvén, lelkesedett ,„setreascá"-val 

üdvözölték a követjelöltet.



A választás bevégezte után gróf Nemes János, 

mint a szavazatszedő bizottmány elnöke, egy d
isz- 

ebédet, ugyan hidvégi birtokos, Bartha Lajos, egy 

estélyt rendeztek, mely utóbbit egy fáklyás zene 

lepett meg- A szokásos és kölcsönös magyar s 

román szónoklatok után a fáklyák egy halomra 

vettettek, melynek lángoló világánál 
a tisztelgő tö 

meg a nemzeti tánczot vig kedélylyel járta, a mig 

az utolsó láng eltüntével a sötét éj beállt. 

Vajhba a követválasztások mindenttt ily szi- 

vélyes és barátságos egyetértésel folynának le, s 

megszünnének azon kellemetlen viszályok, melyek 

még a családi életre is visszahatással szoktak lenni.
 

Miske József. 

M.-Vásárhely, márczius 31. 1868. - A 
,Ha- 

zánkő nak e f. hó 19-kén megjelent száma, csopor- 

tos teendőim miatt, csak ma jutott kezeim közé, 

mindazonáltal a ,Kuvik4 aláirással kelt m. vásárhelyi 

levelet, mely Marosszék állandó bizottmán
yának je- 

len havi ülés-cyclussa fölött közöl böngészetet, 

élez lapba illő gunyos és ferditett előadással hety- 

kén dobja oda, hogy „Marosszék bizottmánya a 

zsidó emancipatiot kebelében nem realizálja", szó 

nélkül nem hagyhatom. 

Tehát Marosszék retrograd, mondhatni reac- 

tionarius szellemü volna ? szabadelvü kormányunk 

által inditványozott, a ház általános többsége által 

hozott s a koronás király által szentesitett törvényt 

kebelében nem akarja realizálni ? Ugy most, mint 

eddig, mióta a helyreállitott alkotmány a vélemény- 

nyilvánitásnak szabad tért nyitott, adta e Marosszék 

jelét annak, hogy a törvényt nem tiszteli ? hol 

szabadság, rend és alkotmányosság honol, lehetsé- 

ges e, hogy ott testületek ugy, mint egyesek a 

törvényt ne tiszteljék ? ott a törvény maga 

nem realizálja-e magát ? 

De eltekintve a reflexiok tovább fejlesztésé- 

től, lássuk a valódi tényállást. 

Gr. Rhédei I. utolsó napon inditványt tett 

az iránt, hogy a tiszteletbeli jegyzők kinevezése le- 

gyen bereke ztve, s azok többé ne ajánltathassa- 

nak. Erre okai lehettek a következendők : 

1. A két megelőzött bizottmányi gyülés al- 

kalmával több mint 40 tiszteletbeli jegyző ajánlta- 

tott és elfogadtatott. 

2. A bizottmány a jelen ülés folyama alatt is 
a szék tisztviselőinek szaporitása iránt nem muta- 

tott rokonszenvet, elejtvén a dulló-segédek válasz- 

tását, valamint a törvényszéknél feleslegesnek nem 

mondható még négy irnoki állomás betöltését. 

3. A tiszteletbeli jegyzők rendesen a főtisztek 

vagy főispánok által ajánltatván, s egyének feletti 

vita elkerülése szempontjából ezen ajánlott egyének 

rendesen elfogadtatván, a főötisztek a bizottmányi 

tagok számát önkényüleg szaporithatták. 

Ily előfordulható önkény elháritását czélzó in- 

ditványtól is a szabadelvüséget K. úr emlitett leve- 

lében elvitatni törekszik. 

Továbbá, ha nem akarjuk a szék tisztviselői- 

nek számát szaporitani, minő következetesség volna 

fentartani a tiszteletbeli jegyzők kinevezését ? nem 

tisztviselők-e ök is ? nem bizottmányi tagság jogá- 

val birnak-e ? s maholnap nem történhetnék-e meg 

általuk az ős gyülés által választott bizottmányi 

tágok számának tulszárnyalása ? 

Ha ezen inditvány elfogadása következtében 

talán egy pár különben képesitett izraelita polgár- 

társ ez idő szerint nem lett tiszteletbeli jegyző, le- 

het-e ebből következtetni, sőt határozottan állitani, 

hogy Marosszék a zsidó-emancipatiot nem reali- 

zálja ? 
Ezen állitás annyival inkább alaptalan vád- 

nak tünik fel, mert Marosszék már 1861-ben reali- 

zálta a zsidó-emancipatiot, beválasztván állandó bi- 

zottmányába Bellenbnch András, Freider Károly, 
Tranzner, Turnovski s más izraelita polgártársokat, 

láthatólag a 861-beli ösgyülés jegyzőkönyvébe ikta- 
tott bizottmányi névsornak 86, 243, 785, 918 s 

több sorszámai alatt. 

De lássuk a rapsodiának többi tételeit. Az 
mondatik egy helyt, hogy az ujonczozásról szóló 
kormányi rendelet ötletéből a balpárt inditványára 
a honvédelem ügyében felirat határoztatott. Ez 

gem áll. A balpártnak ez alkalommal tett mindkét 

inditványára, t. i. a felirat, valamint a már ke- 

resztülvitt ujonczozási előmunkálatok ötletéből a 

tisztség rosszalása nagy többség által elvet- 
tetett. Határozattá lett pedig a honvédelem ügyé- 
beni felirat következő napon, az aradi átirat öt- 
letéből Filep A. inditványa folytán (ha ellenkező 
állittatnék, kérni fogom a szerk. urat e tárgyra vo- 
natkozó jegyzökönyvi hiteles kivonatokat, melyek 
akkor rögtön megküldetnek, közölni.) 

Az mondatik továbbá, hogy a vasut ügyében 

F. A. inditványa ellenében Szabó S. inditványa 

emeltetett érvényre. A valóság egészen ellenkezö- 
leg áll. A székely enduett.bizottság (Sz. P. esz- 
méje) elejtetett, s a helyett átirat határoztatott a 
szomszéd törvényhatóságokhoz az iránt, hogy a 

székelyföldi fővonalt illetőleg lehetőségig egyöntetü 
fölterjesztések létesittessenek. 

Ezekből kifolyólag a ,Hazánk" szerkesztőjét, 

komoly irányánál fogva, figyelmeztetjük a vidéki 
levelezők megválasztására, nem azért, mintha vidé- 
künk olvasó közönségét féltenők hasonló tudósitá- 
sok elvrontó befolyásaitól, nyomtalan hangzanak el 
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ez idő szerint a balpárt nehezen tömörül, hanem 

teszszük ezt az igazság érdekében, és hogy az 

igazság pártkülönbség nélkül respectáltassék és 

realizáltassék ezen kegyes óhajtás, ha K. levelező 

megengedi, talán megfér a zsidó-emancipatio reali 

zálása mellett is. 

Végül csak pár szót még V. P. t. lelkész 

urnak. 

Ön a ,K. K.4 36.dik számában helyreigazitja 

a marcz. 2-kán és következő napokon lefolyt ma- 

rosszéki bizottmányi ülésekről szóló rendes levele- 

zőnek dulló-segédek választását tárgyazó ezen té- 
telét: „A balpárt rögtön nyilatkozott, hogy szük- 

ség nincs, tehát nem választunk.4 
Ezen tételben nincs semmi valótlan, hanem 

r. 1. csakugyan feledte ezen tétel elébe tenni, hogy 

legelső, ki ezen tárgyban inditványozott, V. P. t. 

lelkész úr volt. 

Ezen tévedést helyreigazitni s tudatni az ol- 

vasó közönséggel, hogy a szerencsés a nép érzü- 

letét ismerő inditványozó ön volt, jogában állt ön- 

nek, hogy a balpárt is e tárgyban ne lett volna 

kezdeményezési szándékkal, az nem áll. 

Hogy ön a jobb-párthoz tartozik, azt tudtuk, 

s örömmel üdvözöljük is soraink közt; de éppen 

azért, ne vegye rosz neven, több elnézést vártunk 

volna. 
„Errare humanum est" t. lelkész úr ! s azon 

szent hajónak, melynek kormányosai felől ön hely- 

reigazitásában annyi elismeréssel, annyi kegyelettel 

emlékezik meg, azon szent hajónak, mondom, egy 

szerény közmunkása, ha téved, ha botlik, ön nem 

tudna megbocsátani ? r.I. 

Csikszék, A gyergyói és csiki havasokon el- 

szórva megtelepedett román és csángó magyar te- 

leplakósoknak a magas miniszteriumhoz felterjesz- 

tett abéli folyamodásuk, melyben a teleplakhelyük 

örökös megváltását kérték, véleményadás végett a 

migs fökirálybiró úrhoz beküldetett, a ki is ezen 

fontos tárgyat a kis bizottmány elébe terjeszté, a 

mely folyó máreczius hó 1-ső és 2-dik napjain tar- 

tott tanácskozás folytán abban állapodék meg, hogy 

a kormány által a helyszinére kiküldendő bizottság 

a telepitvényesek lakhelyeik mekkoraságát szabná 

ki, és annak minőségéhez képest határozna éven- 

kint fizetendő olyatén állandó haszonbérleti fizetést, 

a mely csak is a pénz változása s valamely közel- 

jövő nehezitő körülmény esetében kozatnék ujabbi 

árszabályozás alá. 
Egy füst alatt megemlitjük azt is, hogy az 

idén lezajlott hosszu farsangi napokban két neve- 

zetes tánczvigalmunk volt, az egyik Szeredában a 

honvéd-alap gyarapitására, a másik Somlyón a 

Moldovába és Oláhországba kivándorolni szándé- 

kezó szegény székelyek ittkon maradására felálli 

tandó kölcsönpénztár alakitására. 

Mindkét rendbeli tánczvigalom diszesen be- 

rendezett helyiségekben nagyszámu publikum pár- 

tolása mellett a legszebb csenddel folyt le. 

A mi az eredményt illeti, nem kétkedünk, 

hogy mindkét rendbeli bálrendezők a nyilvánosság 

terén is nyilatkozataikat megtenni el nem mulasz- 

tandják. 
Végre megemlitjük azt is, mennyire óhajtandó 

lenne az árvák pénztárának a megyei pénztárnok 

kezére leendő átadása, csak az tudhatja, a ki na- 

ponkint a nép között forog, hogy e megyében a 

gyámság alól kiszabadult 80–90 nagykoru árvák 

tiz-tezenötszöri fáradságos sürgetéseik után még 

harmincz éves korukban is tulajdonukhoz hozzá 

nem juthatnak. 
A követelők száma és a pénzösszeg mennyi- 

sége oly nagy, miszerint azokat a hátralékban levő 

kamatok beszedésével is kielégitni lehetetlenség, 

testvéreinknek a Visztula, Niemen és Bug mellett ? 

a tulajdon minden jogát megtagadva , hiresztelik a 

császárság ezen tudományát. Zsinatai hiresztelik, 
hogy minden vallás egy hitté olvad össze, s maga 
Oroszország örül, hogy többé nem választja el Len- 
gyelország árnyéka Ausztria és Poroszország hatá- 

raitól. De hát mi maradt még fenn árnyékának ? mi 

Gyüjtsék össze a szétszórt szellemet; legyenek ki- 
tartók őrállásukon azon ideig, midőn az orosz kér- 

dés fog napi-rendre kerülni! 
Ugyan e lap egyik ujabb számában visszatér e 

tárgyra. Ránk nézve - mondja — e borzasztó ukáz 

visszaesést jelez. A szerződések tehetetlensége vilá- 
gosan be van bizonyitva s a támadás a lengyel or- 
ganismus ellen tetőpontra hágott; — megtörtént, a 
mi emberileg lehető. Most a lengyel ügyre uj aera 
kezdődik, ránk nézve a moralis és belső erőszerzés 

ideje a nélkül, hogy valami gyámolitásra tekintettel 
lennénk, vagy bármi segélyre számitnánk — a vilő z 

többi részére, hogy a czárság tulkapásai ellen hatá- 
rozottabb előkészületeket tegyenek, mint tractatu- 

sok és diplomaticai előkészületek. , 
A ,Dz. L.4 egy mély hazafi szeretettel irott czik- 

ket szentel ez ügynek. „E gonosz tett ellen — irja 
— nem kereshetünk más segélyt mint bizalmat sa- 
ját erőnkbe s ügyünk igazságosságába; száz év óta 

üldöztetve megtanultunk minden csapást, mi ér, fér- 

fiasan türni. Nemzetünk nem egy vihart állott ki, 

nem egy támadással nézett szembe; nevünk eltör- 

lése sem fogja azt megtörni, hanem közös hazánk 
többi részeit tevékenyebb munkásságra ösztönzendi. 

A lengyel királyság megszünt administrativ test len- 

ni, annál tüzesebben fog az élet egész Lengyelor- 

szág területén felpezsdülni. 

Maga az ukáz febr. 29- és mart. 13-iki kelettel 
következö szavakkal kezdődik: „1867. apr. 9-én a 
birodalmi senatushoz intézet ukázunkban kijelen- 

tettük akaratunkat az iránt, hogy a lengyel királyság 

kormányzóságának birodalmunk többi részeivel való 

teljes egyesitése végett intézkedni akarunk; s erre 

vonatkozólag minden a birodalomban találtató köz- 

ponti hivatalokat felfüggesztünk s azokat a megfe- 

lelő miniszteriumok illető osztályaiba osztjuk be; 

most rendelem, miután ministeriumaimmal egyet- 

értve elfogom a királyságban levő helytartónktól 

tett és a királyság belügyeit illető kormánybizott- 

ság felfüggesztésére vonatkozó előterjesztéseket, 

hogy ugyanezen bizottság feloszlattassék s hatás- 

köre a megfelelő birodalmi hivatalnoknak aláren- 

deltessék.2 A további pótrendeletek értelmében a 

felfüggesztésnek jul. 1-jig (illetőleg 13-áig) teljesen 

végre kell hajtania. 

KELETI ÜGYEK. A ,„France" irja: Már da- 

rab ideje, hogy Montenegro törekszik magának az 

adriai tengeren egy kikötöt szerezni. Az c végre tett 

ujitotta a mondott kis állam kormánya, de a török kor- 

mány azt határozottan s véglegesen visszautasitotta. 

A portának e tagadó válaszán valóban nem lehet csu- 

pontján fekszik, mely Bulgáriával, Romániával s más 

dunai vidékekkel határos , s annálfogva a külföldről 

jövő izgatásoknak kitéve van, — világos hogy egy 

kikötő Montenegro birtokában a porta bátorságát, 

s mondott tájékon lakó népek csendességét komo- 

lyan veszélyeztetné, s az könnyen fegyver rakhe- 

szági zsidókra vonatkozó törvényjavaslat, melyet 81 

követ (köztük a ház elmöke is) terjesztett a buka- 

resti kamara elé, következöleg szól: 

1. A zsidók nem telepedhetnek le vidéken; a 

városokban való telepedéshez pedig külön felha- 

talmazásra van szükségük. 

2. Az ezzel ellenkezők csavargóknak fognak 

tekintetni, s a községi előljáróságok által tovább 
ha csak az oly makacs kamatfizetőktől a töke is 

be nem hajtatik. y. 

KÜLFÖLD. 
Hangok a lengyel királyság eltör- 

léséről. A lengyel királyság eltörlésének hirét a 

cseh lapok sajátságos módon fogadták. A „Poselé, 

a Palacky-Rieger-párt organuma, kételkedik az ukáz 

létezésében; mig egy másik organuma ezeknek, a 

„Pokrok" egyszerüen az apró hirek közé sorozza, 

s száraz szavakkal jelenti az ukáz kiadását; söt 

még a N. L.-nek sincs bátorsága e lázitó erősza- 

koskodást roszalni. 

A ,„Czas azt hiszi, hogy a többi lengyel tar- 
tományok uralkodója most már felvehetné a lengyel 

királynak a czár által letett ezimét a nélkül, hogy 
a czár az ellen prótestálna. De a lengyel név még 
nincs azért elveszve, mert a czár ezimei közül ki- 
törölte. Az autonom közigazgatás eltörlése ennél 
nagyobb csapás volt. Nem akarjuk a jövő fátyolát 
szellőztetni; de ha eljönne a pillant, melyben Len- 

kitörlöt neve ujra kivivná jogait, akkor utolsó ár- 

nya is eltünne a jognak, melyet a Niemen vagy 
Bug előtt kellene Európának megállitani, mint régi 
határozatok fentartásaiban tette. Oroszország önmaga 

lemondott állitólagos jogairól, önmaga mondott le- 
határairól. — röviden a herodoli uniót megujitá. 

A ,Gazz. Nar.4 arra figyelmeztet, hogy az észa- 

ki kolossus a meggyilkolt Lengyelország testén át a 

azok székely bérezeink közt, Marosszék területén civilizált Európa kapujához érkezett s organumai 

gyelországnak Európa földabroszáról már kétszer . 

fognak tolonczoztatni, 

3. A zsidóknak nem szabad házakat eladni 

vagy megvenni. 

4. A zsidóknak nem szabad árendában tartani 

sem szántóföldeket, sem erdőket, sem szölőket, le- 

gelöket, malmokat, korcsmákat vagy vendéglöket. 

5. A zsidóknak nem szabad semmitéle vállalat- 
ban részt venni, vagy e czélból keresztyénekkel tár- 

saságba lépni. 

ketelmi üzletbe bocsátkozni, ha arra a községi elöl- 

járóságtól külön engedélyt nem nyertek. 

z ezzel ellenkezők pénzbirsággal fognak bün- 

tetetni s ügyük nem fog a hatóság által ujba tár- 

gyaltatni. 
7. A zsidók nem árulhatnak semmiféle italt 

vagy eledelt, kivévén hitfelekezeteiknek. 

Az izraelita bizottmányok eltöröltetnek. 

A jelen törvénynyel ellenkező rendszabályok 

eltöröltetnek. 

KÜLÖNFELÉK 

= Ö Felsége az 1865-dik évijun. 30-ről ,erdé- 
lyi inségkölcsönk czimen legfelsőbbleg engedélye- 

részének a tavalyi keleti marhavész következtében 

lével, utólagosan jóváhagyni méltóztatott. 

rium részéről közhirré tétetik, miszerint a magyar 

lépeéseket a legujabb időben Kontantinápolyban meg- 

dálkozni. Miután Montenegro az adriai tenger azon 

lyekké s fegyveres-csapatok menhelyévé válhatnék, 

A már általunk is emlitett, s az oláh-moldvaor- 

6g. A zsidóknak nem szabad semmiféle keres- ri 

Huszár Ádámné és Szabó Mari 

zett 80,000 frt tényleg fel nem használt 26,700 frtnyi 

Erdélyben feltünni kezdő inség enyhitésére történt 

utalványozását, a sürgető szükség tekintetbe véte- 

= AgSieb. Blátteort méltánylólag tár- a 

szász párt törekvéseire tett megjegyzéseit id. gról 
Bethlen Jánosnak, s odanyilatkozik, hogy a grófúr 
által irt czikk-, s illetőleg az abban kifejezett rész- 

vétnek a jelen viszonyok közt csak jótékony hatása 
lehet. Kijelenti továbbá, hogy azon párt, melyet a : 
a gróf helyes irányunak nevez, már a ,Sieb. Bl. 
keletkezése előtt jóval tömörülni, müködni kezdett, 

s áll, hogy egy bizonyos programmban megállapo- 

dott; de az is igaz, hogy e programm kellőleg ki- * 
fejtve nincs, a mennyiben a bel- és külkérdések 
egymástól még nem elég tisztán választvák el 
azonban az legkevésbé feltehető, mintha a szász- 

föld állam kivánna maradni az államban. Termé- 

szetes, végzi az idézett lap, hogy mindaddig, mig 

az uniora vonatkozó törvénynek vérré és hússá vá- 
lása késik, némi bizonytalanság, ingatagság s itt- 

ott kétely is mutatkozik, s éppen azért nagyon ki- 
vánatos volna már, ha az országgyülés ez égető 
kérdést megoldaná. 

=A magyar kir. pénzügyminiszte 

földhitelintézet felhatalmaztatott, magyar- és erdély- 
országi földtehermentesitési kötelezvényeket kisor- 

soltatásuk után azonnal, - ugy magyar, erdély- 

és horvátországi még le nem járt, de legfeljebb hat 

hónap után esedékes földtehermentesitési kamat- 

szelvényeket leszámitolhatni (escomptiren). 

= M-Vásárhelytt, mint onnan irják, ta- 

vasz kezdetén új tél kezdete lett; napokig hava- 

zott s a vidéket februári szinbe öltöztette. Ez sem 

a legkellemesebb hir, hanem ennél jóval kellemet- 

lenebbnek jelzik azt, hogy nincs nap, melyen egy- 

két rablási eset ne fordulna elő. - Igy szólt a hir 

nem rég Szebenből is. Ugy látszik, rendre járja. 

= Egy vakmerő farkas verte fel m. hó 

28-kán éjel Mezö-Szopor lakóit, s mi eddig szinte 

hallatlan eset, nekirontott a kutyák által okozott 

lármára kicsődült vasvillás eraberek egész tömegé- 

nek, s egyiket galléránál fogva megrázta, másik- 

nak, a vasvillahegyek daczára, térdébe kapaszko- 

dott s össze-vissza marczangolta; majd megfordult a 

s a kapujába kiszaladt jegyzőnét támadta meg; 

karján nehány sebet ejtvén; a megrémült nő sikol 

tozására többen rohantak a helyszinére, s a dü- 

höngő fenevadat nehány jól irányzott szúrással 

megölték. A farkas, szemtanuk állitása szerint, a 

legnagyobbak közül volt, melyet valaha láttak. 

—= Az első magyar ált. biztositó- 

bank vezénylő igazgatójának, Lévai Henriknek, 

a 3 dik osztályu vaskorona rend adományoztatott. 

Az ötödik ,zártkörü zenoestély" 

április 2-kán folyt le. Résztvettek : Kovács Leo, 

Csulak Berta, Boér Gergely, Ibner Gyula, Récsi 

Emilné, Tauffer Lenke, Demjén Lajos és Pichler 

Bódog. A programm épp oly változatob mint vá- , 

lasztékos volt. Az estélyt nem nagy, de igen szébp 

közönség látogatta meg. Az előadott müvek közül 
különös figyelmet vont magára a „Neverilt Vienl- 

dempstól; melynek technikai nehézségeit az előa- 
dók biztos kézzel gyözték le, s zemeileg magas 
szépségeit hatásosan emelték ki. A közönség részé- 

ről zajosabb tetszésnyilatkozattal találkozott a trio 
előadása Dinoráhból, mit a műnek ugy belszépsé- . 
gei, mint előadók szabatos egyöntetü játéka teljes 

mértékben is igazoltak, a müűvészies könnyüség s 
kellemmel kezelt zongorának igen szép szerepe 
volt benne. Az estélyt, hogy abban a hallgatóság 

tettleg is részt vehessen, kedélyes estelizés 
gül táncz rekeszté be. 2 akolon 

= A gr. Kornis Ádám temetéséről mult 
számunkban irt sorok kiegészitéséül meg kell még 
emlitnünk, hogy a sirboltnál Haray Viktor megható 
búcsubeszédet tartott az elköltözött felett.e 

jJoótékony czélu hangver 
lozsvártt april ő-én 1868 a nemzeti szinházban 
hangverseny a kolozsvári és kolozsmegyei gk 
egylet kebli szükségei fedezésére Pichler Bódog 
karnagy vezetése alatt dona 

és ve- 

* 

Műsorozat: 1) Zriny 
Gy-töl, zenekarral. 2) Magyar 
gorára, szerzé és előadja — Pongrá, 
séretével - Klein Frigyes 

erslán Eliz. ő) , mellett énekli 
zart', Alardtól. Ábránd hegedüre, zenekarkiséret- 

1 Ruzitska Albertné. 7) tel előadja pák Zsófia - 
„A piski éposz.4 Költemény, irta S ász Gerő 
szavalja Haray Viktor. 8) Fantasie llant 
sür Robert le diablet, két zongorára; 

ezimt operából, a 2-ik felvonás kerti jelenete.: 
lik zenekarkisérettel: Benn Amália. T. 

a. Dé si Ilka. Gyula 
áni. Horváth! Baula 

Nagy Istvánné Huber Ida. Rajl 
nilné. br. Szentkeszti Mari. Szás 
ó Ágnes. á 

gyalja lapunk egyik közelebbi számában az ifju 



iránt déli-12 óráig rendelkezni, hogy azontul mások- 
nak szolgálhassunk. a bizottmány. Kezdete 7 
órakor. 

Vizaknai ref. tanitó Ferencz József, a 

nevelés terén 64 év alatt szerzett érdemei elisme- 

réseül a koronás ezüst érdemkereszttel jutalmaztatott. 
=A magyar tud. akademia márczius 

30-kán tartott rendkivül érdekes üléséről jövő szá- 

munk hoz bővebb közlést. llőlegesen annyit emli- 

tünk meg, hogy a 400 aranyos Karácsonyi jutal- 

mat Szigligeti ,„Trónkövetelő*-je nyerte el. 
= Érdekes tárgyalás folyt le az esküdt- 

szék előtt Pesten, m. hó 30-kán. Vádlott Mészáros 
Károly a „Ludas Matyi" szerkesztője volt, ki lap- 

jában e czim alatt: „Hogy jött létre a vegyes há- 
zasság" közlött adoma miatt a királyi ügyek 
igazgatója által inditott sajtóügyi keresetet. A vád- 
irat előadá, hogy emlitett adoma, mennyiben a kath. 
clerus, a kath. vallás intézményeit s szertartásait 
csuffá teszi, a vallás s közerkölcsiség elleni vétsé- 
get, de sőt egy az Úristen szájába adott mondat- 

nál fogva egyenes istenkáromlást foglal magában. 
Az adoma röviden ez: Egy kath. püspök, mint a 
elerus küldöttje, a vegyes házassági kérdésben Ró- 
mába utazik; a vatikán pazar fényü termei előtt 
letérdel, s igy térden csúszik oda, hol a pápa tar- 
tózkodik, s éppen Krisztussal tartliz, s megzavar- 
tatván, ráförmed a lábnyalásra lehasaló püspökre, 
Krisztus pedig a mellékszobába az Atyaistenhez 
utasittatik. Ezt pedig egy puszpángfa- asztal mellett 
Szüz Máriával piduettirozva találja; mindamellett 

nyájasan fogadja; de előadván kérését, viszonozza: 
„hogy eshetik, hogy ily haszontalanságokon is seru- 
pulosuskodnak, hisz vegyenek példát én rólam; 

lássák, én evvel a derék zsidó asszonynyal hány 
száz esztendő óta élek együtt, még sem történt köz- 
tünk semmi baj; ne irigyelje mások boldogságát, 
hanem eszközölje inkább azt, menjen haza s adja 
tudtul határozatomat magyar hiveimnek.4 A vád- 
irat ezen adomában vétséget lát, s minthogy a szer- 

kesztő a czikk iróját megnevezni vonakodik, kéri 
a szerkesztőnek vád alá helyeztetését. Erre köz- 
vádló Ráth Károly megtartja vádbeszédét, mely- 
ben mindenekelőtt hangsúlyozza, hogy a vallás s 
közmorál az emberi erkölcsök alapja; ki amazt 
megtámadja, a vallásos erkölcsiség ellen vét. stb. 
Vádlott azt tartja, mindenki maga magyarázhatja 
a maga szavait. A fő lényben mindnyájan hiszünk; 
de a czikk nem értette az örök istent, ki nem szo- 
rult az állatnügyészek védelmére. Ő elveinél fogva 
Krisztust nem tarthatja isten fiának, de magasztos 
tanát mindenekfelett helyesli. Csak a butaság ko- 
rában volt elkeég Krisztust isteni tekintélylyel 

felruházni. A zsidók sem tarták Mózest isten fiá- 
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nak; általában egy vallás sem teremt: magának 

nemzés útján istent; ennélfogva ő Krisztust allego- 

ricus képben nem sérthette. Szintugy Sztiz Máriát 

sem sértheté. Ő emberi szinbe öltöztetés által azért 

sem sérthette meg az isteni lényeket, mert hisz a 
keresztyén iskolákban is tanitják a pogány mytho- 
logiát; a római katb. vallás is az Atyát öreg úr- 
nak, a Krisztust fiatal leventének, az Anyát piruló 
szüznek festi, s igy maga adja a fogalmat az is- 
tenség megtestesitésére, s ennélfogva ő a szájokba 

adott szavakkal sem sérthette meg a vallást, Az 

Atyának szájába adott mondatnál ő nem a minden 
keresztyénség urát, hanem Józsefet, az ácsmegtert 

értette. Az adoma csak költészet és humor, mely- 

nek feladata nevetséges oldalakat megvilágitani. 
k a testies felfogásra elsők adnak 

ápát illeti, ő neki magán személy, s 

lehetett olna erre nézve vádalapot találni. De kü- 

lönben is a pápa nem hatalmazta fel az állam- 
ügyészt az ő védelmére. Szerinte a kath. tannak 
is haladni kell a korszellemmel, mert a bett öl. 
Az adoma frivol voltáért meg lehetett volna öt iro- 
dalmilag róni, de nem perbe fogni. Közvádló el- 

lenbeszédében kiemeli, hogy Mészáros Károly, 

mint református, nemcsak a dogmákat, hanem a 
vallás intézményeit, szertartásait sérti, s ezek ösz. 

szeségében rejlik a vallás; czikke minden vallást 

sért, mert a mindenek urát emliti. Aztán megjegyzi, 

hogy tudományos munkák s az értetlen nép kezén 
forgó zúglapok bünössége közt nagy a különbség. 
Erre az esküdtszéki biró összevonja a tényállást s 

az esküdtszéki biróság Mészáros Károlyt az 1848. 

t.-cz. ő. §. értelmében 9 havi fogságra s 200 frt 
birságra itélte. 

— A trencséni orosz emissarius el- 

fogatásáról, a drictomai lelkész, kinél az elfogatás 
történt volt igy tudósitja a ,„Krajánt« : A küldött mint 
felső-tarnowi ruthen pap mutatta be magát és vendég- 
szeretettel fogadtatott. Másnap vasárnap misét mon- 
dott, s egyszerre zaj támad a faluban: Két hajdu az 
isten-tisztelet végeztével a papot elfogja, s reveren- 

dástul bekiséri Trencsénbe. Levelező értesülése sze- 
rint Lembergből táviratozták a hatóságnak, hogy egy 
orosz küldött utazik Nyitrára, hogy itt tót papok se- 
gélyével egy orosz metropoliát alakitson. A rögtön 
esközölt kutatásnál 50 ezer papiros rubelt és sok más 
iratot találtak az utazónál. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Pályázatok. A verestoronyi fővámhivatal- 

nál egy harminczadosi állomásra ápril 24 ig. Zá- 
mon egy postamesteri állomásra máj. 1-ig. 

csalhatatlan. „Egyházreformjában 

e. 

MÖZGAZHBASÁG. 
Erdély legfontosabb nemzetgazdasági kérdései- 

nek szellőztetése gazdasági szempontból. 
Folytatás.) 

IH. A birtoklás biztonsága. 

Hogy a föld jobban teremjen, rendesen oly 
munkákat és kiadásokat is kell rá tenni, melyeket 
csak is több évek lefolyása alatt lehet a termések 
többsége által haszonnal visszanyerni. 

A hol a birtokos biztositva nincsen , hogy a 

birtokot több évig birhatja, vagy a hol a termeszt- 

mények a mások kárositásainak vannak kitéve és 
a törvény kellő oltalmat nem nyujt : ott ö minden 
költséges beruházásoktól tartózkodik, és ha tudja, 

hogy a birtokos idővel bár jogosan másnak átadni 

köteles, akkor ő azt a leendő birtokos bár mek- 

kora kárával is az utóbbi évek alatt kizsákmá- 

nyolni törekedik. 

Az egyik főbb kellék tehát a földmivelés 
emelésére a birtoklás biztonsága. 

A birtoklás biztonsága érdekében hazánkban 
a következő intézkedéseket látnám szükségesnek : 

1. A fekvöbirtokokat tárgyaló perek ellátásá- 
nak a lehető gyorsitását és nevezetesen a még el 
nem látott urbéri pereknek a lehető legrövidebb 
idő alatti elláttatását. 

2. Minden közhelyeknek, melyekben az egyes 
birtokosok illetősége meghatározva nincs, limitálását. 

3. A haszonbérlő és tulajdonos közötti viszony 

pontos körülvonalozását és a haszonbéri jognak ala- 
kiról anyagivá leendő átváltoztatását. 

4. Jó mező- és erdő-rendőri törvények hoza- 
talát. 

IV. A földbirtok szabad használata: 
A földbirtok szabad használatának gátolásá- 

ban rejlik földmivelésünk hátramaradásának leg- 
főbb tényezője; mert mit ér a legfontosabb fölfe- 

dezés, mit a legelönyösebb számitás, ha azt való- 

sitani nem lehet, nem szabad, vagy ha a valósi- 
tásnak oly akadályok állittatnak eleibe, a melyek- 
nek leküzdése nagyobb áldozatba kerül, mint a 
mennyi előnyt a fölfedezés, vagy számitás nyujthat. 

Ezen utóbbi helyzetben vagyunk a birtok sza- 
bad használatára nézve hazánk mindazon részei- 

ben, hol a tagositás keresztülvive uincsen, és hol 

annak keresztülviteléhez a fennálló törvények értel- 
mében reményünk sem lehet, s hol különösen va- 

lami újitás alkalmával, nem is a birtoktöbbség tu- 
lajdonosai, hanem a birtokosság többsége határo- 
zatának alá vagyunk vetve: — mert ha elvül ki 
van is mondva, hogy a birtokot szabadon lehet 
használni, de a törvényes gyakorlat szerint kerttel, 

vagy sánczczal bekeriteni tartozunk, mivel ellen- 

kező esetben a birtokostársaink marhái által oko- 
zott kárositásokért kárpótlást nem követelhetünk. 

Ha tekintetbe veszszük Erdély legnágyobb 
részében egyfelől a bírtokrészletek apróságát, és 
másfelől azon áldozatokat, melyek az egyes birto- kosoknak birtokaik tagositására nézve útjában ál- 
lanak, mivel e csere Úútjáni tagositás elpróbálása 
alkalmával rendesen másfél, sőt háromannyi érté- 
ket is követelnek: bátran el lehet mondani, hogy 
Erdély ezen helységeiben az egyes gazdának előre- 
kaladmi útmutatást adni nagy áldozat nélkül, 

Minthogy pedig Erdély legnagyobb részében 
a legelési jog limitálva nincs, annyi marhát adhat 
a legelőre, a mennyit éppen tarthat; és minthogy 
a legkisebb birtokosoknak rendesen több marhát 
kell tartani, mint a mennyire gazdasági tekintet- 
ben szükségök lenne: ők használják el rendesen a 
nagyobb birtokosok legelőjogának legnagyobb részét. 

Mivel ezen abusus több hasznot hajt nekik, 
mint a mennyit a tagositás adhatna, nem lehet cso- 
dálkozni rajtuk, ha a tagositásnak nyilt ellenségei. 

Nagy akadályai továbbá a birtok szabad hasz- 
nálatának a még sok helyen fennálló legelési fai- 
zási jogok. 

Minthogy a jogosultak a helyeket magukénak 
nem tartják, nincsen ott tekintet semminek kimé- 
lésére, hanem ugy bánnak el rendesen, a mint azt 
egy boszuálló ellenségtől várni lehetne és gyakran 
megbecsülhetetlenek a károk, a mit gondatlanság, 
pajzánság, vagy rosz akaratból okozuak. 

A birtok szabad használatára nézve a követ- 
kező törvényes intézkedéseket látom Erdélyben szük- 
ségesnek : 

4. Minden birtokos a birtokát a más nyilvános 
kára nélkül szabadon használhatja és a szabad 
használatban öt senki meg nem gátolhatja, mivel 
ellenesetben mindennemü kárositásait a legrövidebb 
úton végrehajtás kikerülése mellett megtériteni 
tartozik. 

2. Minden közhelyek azonnal felosztandók, 
mihelyt azt valamelyik közbirtokos kivánja. . 

3. A még fennálló legelési és faizási jogok 

illő kárpótlás mellett, mit a szenvedő tulajdonos 
fizetni tartozik, a lehető legrövidebb idő alatt meg- 

szüntetendők. 
4. A vadászati és halászati jogok rövid idő 

alatt szabályozandók legyenek. 
(Folytatjuk.) 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
April. 3-kán: 5/, Metaligues 100 frt 56.35. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.60. Kamat 57 40. 
1860. Kölcsön 82.10. Bankrészvény 702. Hitel: 
intézeti részvény 200 frt 182.80. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 115.70. Ezüst 113.15. Cs. királyi 
arany 5.571/,. 

Mártius 31-kén: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 71.70, Erdélyi 66.25. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 
Eln. sz. 212. 1868. 

- HHirdeimmémy. : 
Nemes Kolozsmegye törvényszéke elnöksége részéről ezennel közhirré tétetik, 

miszerint nmg. Kolozsmegye törvényszéke fogdájában letartóztatott elitélt fegyenczek 
a rendes piacii áron alóli napi bér előre fizetése mellett a beállandó mindennemü 
kerti és mezei munkákra megyei biztos örizet mellett kiadatnak. 

Eziránti előjegyzések elfogadtatnak a rendes hivatali órákban, nms. Kolozsme- 
gyének belfarkas-utczai házánál az 5-ik számu szobában. 

Nemes Kolozsmegye törvényszéke elnökségétől, Kolozs- 
vártt, martius 30-dikán 1868. 

(104) 1—3 

exÓ És friss emrfenrii vetenménny 

gazdasági magvali. 

Biró Pál, főbiró. 
Sz. 844. 1868. 

HEirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. városa közönségének maj. tulajdonát képező hosszu évek 

(100) (S=3) 

ől) 

frameziam- burkoltfejü-mal. 

és jutámyos áralkérti 

() 
Legjobb minőségü 

Nagy mennyiségben 

s
o
k
s
 

kaphatok: 

és 

x 

mas Egy segédtanitónő 

kerestetik Maros-Vásárhely egyik nő- 

növeldéjébe a német nyelv tanitására 

és a kézi munkák vezetésére. 

Bövebben Stein J. könyvkereskedé- 
sében Kolozsvártt. 

s (103) ler 

,FRISS olnlg 
e gazdasági és kertivetemény 

magvak. 
Lóhere, valódi franczta, 

magyar Luczerna, 

2 során a a volt cs. kir. postamester néhai Bogdánfi Gábor s később özvegye Török Ro- 
zália asszony által bérben birt következő birtokok, u. m.: 
A kétvizközi tizedben 132. házszám alatt fekvő ugynevezett postarét, másként 

berek, mely a postamesterek állal használt eddigi terjedelemben részint szántó, részint 

pedig legelő-helyekből áll, lakházzal, szekérszinnel, istálóval, csürrel és válus itatókut- 
tal felruházva, évi 800 frt. o. é. felkiáltási áron és 

2. A k. szappany utczában, id. Tauffer Ferencz ur telke előtt fekvő vetemény- és 

gyümölcsös kert, deszka-keritéssel s egy avult kis lakbázzal, évi 40 forint felkiáltási 
áron kezdve. 
A folyó 1868-iki april 7-én d. e. 9 órakor, a városi tanácsháznál, emeleten, 

Alik sz. szobában megkezdendő és szabályszerüen folytatandó árverésen 3 évre, vagyis 
kaa 24-től 1871 apr. 24-ik napjáig terjedőleg a legtöbbet igérönek haszonbérbe 
adandók. 
Mely árverezésre birvágyók oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az árvere- 

zés kezdete előtt a felkiáltási ár 100/, bánatpénzképpen az árverező bizottmánynak át- 
adandó, valamint biztositéki s a bérletrei vállalati képességük tanusitott okmányban 
kimutatandó. 

A szerződési feltételek és bérleti tárgyak bövebb ismerete végett értekezhetni a ta- 

nácsháznál, emeleten, 9 ik számu irodában naponta a hivatalos órákban, de az árverezés 
szinhel rén és annak kezdete elött fel fognak olvastatni. 

Ssz. kir. Kolozsvár város közigazg. tanácsának 1868 martius 20.n 
e A tartott üléséből. 

NH HVATALCS 

Fogorvos POPP J G urnak 
Bécs, Stadt, Bognergasse 2 sz. 

e . . t 

Anatherin-Szájvizét 
rizsgáltam s ajánlandónak találtam. 

opBONZeE tanár, 
Rect. magnif. cs. kir. kórodai tanár, szász kir. 

eogesg udv. tamácsos, sat. 
ONá: Náolozsvártt: edLHUO S., Hr. EHHNOZ Gy. EN- 

s. és mHE gyógyszerészek és Há AHRWAZM S. Tordán: Wolfi gyógysz. Sze- 
en: Müller gyógysz. Zöőhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógyszerész. Jekelius gyógyszerész. 
inken Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszerész. Segesvártt: Misselbacher, Démián D. és Mar- 

erczén: Dietrich Fleischer és Tergavits Éd. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván : Bos- 
ely. Medgyesen : Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.Vásárhelytt: 

. és Bucher. Szászvároson : Leonhardt, Szász-Régenben :. Traugott és Wachner. Zilahon: 
ógysz. Sz.- omlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben : 

Lányi gyógyszerész. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nyir- 

kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 

zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vágy tehető be ujból a za- 

fogadott zálogra a becsértéknek legalább 600/,, és legfeljebb 90 százaléka adatik 
kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- 
összeg egy forint. 

nak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 

napon túl ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet- 

nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- 

napja föl van 
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IH-ISIOM 
se -JOd -omi 

AKolozsvári kir. szab. 
ZÁLOG-KOÖLCSON-INTEZET 

kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 
1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; 
2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes ércz- 

ből készült áruk; 
3) árúk, az az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke- 

reskedelmi czikkek; 
4) értékpapirok, az-az mindennemű állam- és iparpapirok, földtehermentesi- 

tési kötvények, záloglevelek, magán-sorsjegyek és más nemű értékpapirok, a melyek 
a börzén árultatnak. 

Mindenkinek tetszésétől függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- 
logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését nem 

Az elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megőr- 

logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő becsüli meg, kivé- 
ve az értékpapirokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket: Minden el- 

A kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 

dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta 
H jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 
ető. . 

Ingóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 60/, kamat s 
a következő mellék-díjak számittatnak: Fölvételi- s beeslési-dij: 1 hóra 18, 3 
hóra 20/,, 6 hóra 30/,. Raktár- és biztositási-dij egy egész évre-39/,," A kamat és 
mindezen díjak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizétendők. Értékpa. 
piroknál becslési és biztositási díj nem számittatik. 

egyházán: Bacsay B. gyógyszeresz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógyszerész. 
Iutján érintkezhetnek az intézetnél. 
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Stajer vörös, 
Burgundi répa, 

l Tarló répa, 
Bükköny, 
Török baltacim (Esparcet) 

1 franczia és angol (Perje) fűmag, 
Alma és körtve mag, 
káczfa mag. 

Mindennemü kertivetemény magvak 
és nehány 100-féle legujabb vi 
rágmagvak, legjobb minőség- 
ben és jutányos áron 

Szentjánosi Fereneznél 
Kolozsvár (középutcza.) 

muz- Árjegyzék, kivánatra bérmentve 
küldetik. 
E 

(94) (2-3) 

Ezennel tudtára kivánjuk adni a 
lótenyésztő és lókedvellő közön- 
ségnek, hogy a megyesfalvi mé- 

nes junius 1-ső napján kezdve folytatólag 
árverés útján eladóvá tétetik. Vannak benne 
anyakanczák csikóval, fiatal kanczák 2-től 
5 évig, fiatal mének és paripák 2-től 5 
évig. A fiatal mének kivánság szerént fele- 
lősség terhe alatt kimetszetnek. Továbbá 
elfogadtatnak béjelentések május első- 
jéig. A félvér kancza hágattatása 11 napi 
fartással 50 frt, tartás nélkül 40 frt, televér 
kancza hágattatása pedig 11 napi tartással 
90 frt, tartás nélkül 80 frt. 

(7) 3) 

WINKLER JAÁNOS 
kereskedésében 

N.-Enyeden kapható friss, legjobb- 
minőségű kerti vetemény- és vi- 
rágmagvak, nem külömben valódi 
franczia, magyar luczerna és lóhere 

magvak, legillendőbb árban, még 
bátorkodik fennirt, a t. cz:. közönség 

figyelmébe ajánlani, kitünő jóságu liszt- 

jeit, fris fűszernémüit, és friss 

töltésü ásványvizeit, minőséghez 
Részletesebb felvilágositást nyerhetni táét irodájábán. 6 iikkik, posta 

képest illendő áran. 

Nyomatott az ev. ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. az.)


